

# 思维缜密方能论证有力

北京市十一学校特级教师 雷其坤

写作议论文,只有思维缜密,逻辑严密,论证才有力量,文章才有说服力。反之,则不能让人信服。

## 概念明确清晰

法国哲学家帕斯卡尔说,必须“定义那些人们应该根据清楚的定义使用的词”,否则“人们就可能滥用那些词中出现的各种不同意义”。写作议论文就要明确重要概念的内涵,这样既便于自己论述,还有助于读者明白作者的主张。

对概念的解说常用“所谓”“也就是说”“通俗一点儿说”“是指”“就是”“换句话说”等词语。

### 【2021全国新高考Ⅱ卷作文题】

高考佳作《运墨收笔承其道,一撇一捺写人生》,对“藏而不露”“不偏不倚”“缓缓出头”以及“描红”等关键概念都做了明确界定,并以为之分论点:“潜心积累,韬光养晦,此之谓藏而不露。”“把握方向,坚守正道,此之谓不偏不倚。”“持续发力,厚积薄发,此之谓缓缓出头。”“承前人之路,开后者之先河,此之谓描红。”文章概念明晰,纲举目张,很有章法。

2017年高考北京卷要求以“说纽带”为题写一篇议论文,题目中有“纽带是能够起联系作用的人或事物”的表述,而“能够起联系作用的人或事物”甚多,自己要写什么必须明确,还要交代清楚这个“纽带”将哪些对象“联系”起来了。

文中重要概念的内涵要保持统一,不能偷换概念。有人论证“有志者事竟成”,文中有如下文字:

范仲淹年轻时刻苦学习,虽然生活十分艰难,有时稀粥一天也只能吃两顿,但他

立下了“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的宏大志向,发奋努力,终成一代名臣,名垂青史。罗斯福在政坛崭露头角,不料却在39岁那年患了脊髓灰质炎而瘫痪,但他身残志坚,竟成了美国的第32任总统。他的成功,难道不是他的顽强的意志所起的作用吗?“古之立大事者,不唯有超世之才,亦必有坚忍不拔之志。”请牢记:有志向的人,做事一定会成功。

范仲淹的事例与段尾的观点句都是“志向”,这与“有志者事竟成”中的“志”内涵是一致的;而罗斯福的事例与引用的名言,又强调的是“意志”。“志”的含义没有保持同一,违反了同一律。

如果涉及两个以上的核心概念,就须弄清概念之间的关系。只有既明确了概念各自的内涵与外延,又正确揭示了概念之间的关系,进而形成观点或判断,才能清晰地论述道理。

### 【2023全国高考语文甲卷作文题】

人们因技术发展得以更好地掌控时间,但也有人因此成了时间的仆人。

这句话引发了你怎样的联想与思考?请写一篇文章。

写作这道作文题,就要辩证思考“人·技术·时间”三者之间的辩证关系:“人”要发挥主体性,利用“技术”去掌控“时间”,做技术和时间的主人;要避免因技术发展,监测、度量、掌控时间的工具越来越多,人受其束缚而异化为时间的仆人。

## 判断准确恰当

观点是以判断形式呈现的。判断要符合事理才是准确的。

### 【2023全国高考语文上海卷作文题】

一个人乐意去探索陌生世界,仅仅是因为好奇心吗?请写一篇文章,谈谈你对这个问题的认识和思考。

高考佳作《好奇的星空与道德律》的作者认为,一个人乐意去探索陌生世界不仅是因为好奇心,还有对自我完善的追求、对普通百姓的大爱、对民族发展文明进步的担当。文中举例论证:“袁隆平面对众人的质疑,仍积极探索当时尚属陌生的杂交水稻领域,仅仅是因为好奇心吗?非也。袁隆平探索的背后,是苍生温饱系心间的家国情怀,亦是对心中理想的坚守。”这样的判断是准确恰当的。

习作《有志者事竟成》中心论点为:“有志向的人,做事一定会成功。”这个判断不准确。“有志向”是“做事成功”的必要条件,而不是充分条件。文中说“每个失败的尽

头都等着一个成功”,这话说得太绝对。

人们常说“苦难是一笔宝贵的财富”,这个判断并不准确,因为“苦难”变成“财富”是需要一定条件的。“一些人喜欢赞美苦难,认为苦难能磨炼一个人的意志,从而使一个人变得坚强和伟大。其实,苦难并不总是导致伟大。相反,在很多时候,它毁坏了人的尊严,伤害了人的心灵,扼杀了天才的创造力。”(狄马《荒谬的苦难哲学》)著名的汽车商约翰·艾顿曾经说过:“苦难变成财富是有条件的,这个条件就是你战胜了苦难并远离苦难,不再受苦。只有在这时,苦难才是你值得骄傲的一笔人生财富。”艾顿的话影响了他的朋友丘吉尔。丘吉尔重新修订了他“热爱苦难”的信条,他在自传中这样写道:苦难,是财富还是屈辱?当你战胜苦难时,它就是你的财富;可当苦难战胜你时,就是你的屈辱。可见写一篇论证“把苦难化为财富”的文章比写一篇论证“苦难是宝贵的财富”的文章有意义得多。

## 加强因果分析

写作议论文运用因果分析,找出材料与观点之间的因果联系,证明论点的可靠性和正确性,很有说服力。

管仲《管子·治国第四十八》中有如下文字:

凡治国之道,必先富民。民富则易治也,民贫则难治也。奚以知其然也?民富则安乡重家,安乡重家则敬上畏罪,敬上畏罪则易治也。民贫则危乡轻家,危乡轻家则敢凌上犯禁,凌上犯禁则难治也。故治国常富,而乱国常贫。是以善为国者,必先富民,然后治之。

为什么治国“必先富民”,因为“民富则易治也”;为何“民富”就“易治”呢?通过因果分析一层层推论。再从反面推论“民贫”则“难治”的道理。推理逻辑严密,让人无可辩驳。

### 【2021全国高考语文上海卷作文题】

有人说,经过时间的沉淀,

事物的价值才能被人们认识;也有人认为不尽如此。你怎么看?请写一篇文章,谈谈你的思考。

高考佳作《吹尽狂沙始到金》有如下一段文字:

为什么有些事物的价值需要时间的沉淀才能显现?因为这些事物具有一定的先进性与前瞻性,而人们仍以当时落后且陈旧的思想去看它们,由此便产生了一定的局限性,比如梵·高的画作、海子的诗歌、哥白尼的“日心说”等都是在创造者去世之后才被人们发现价值的。普罗大众需要一定的时间才能跟上先锋的脚步,在慢慢理解、摸索的过程中才能发现其作品的深刻价值。

通过因果分析,令人信服地论证了“有些事物的价值需要时间的沉淀才能显现”这一观点。

## 引入虚拟论敌

“优秀的论文通常由四部分构成:陈述论题、表明对论题所持的立场、提供支持立场的论证、对支持相反立场的论证展开反驳。”(〔美〕布鲁克·诺埃尔·摩尔、理查德·帕克/著,朱素梅/译《批判性思维》)通过“对支持相反立场的论证展开反驳”,论证者可以进一步深化论证。

### 【2021全国高考语文北京卷作文题第(1)题】

每个人都生活在特定的时代,每个人在特定时代中的人生道路各不相同。在同一个时代,有人慨叹生不逢时,有人只愿安分随时,有人深感生逢其时、时不我待……

请以“论生逢其时”为题目,写一篇议论文。

要求:论点明确,论据充实,论证合理;语言流畅,书写清晰。

作文材料中三个“有人”形成对比,作文要正面论述自己确立的正确观点,还可以针对“有人慨叹生不逢时”“有人只愿安分随时”而“破”;也可以引入虚拟论敌并对其展开批驳,从而增

强论证的力量。佳作《论生逢其时》确立的中心论点是“生逢盛世,须要努力进取”,其中有如下一段文字:

也许有人会说,我不过是一个平凡之人,我“躺平”无关大局,让其他人去努力奋斗吧。有这种想法的人,既糊涂又可悲。俗话说,“众人划桨开大船”,如果有人“躺平”而不出力划桨,会产生怎样的负面影响?假如像传染病一样传染开来,“躺平”的人越来越多,会不会影响大船前进的速度?同在船上,谁不受影响?既不尽志也不尽力,“于人为可讥,而在己为有悔”(王安石《游褒禅山记》),岂不悲哉!生逢盛世不能如此浑浑噩噩“躺平”度日,努力奋进,人人有责!

先引入虚拟论敌,并从个人与国家的关系着眼,分析“躺平”的负面影响和对自身的不利(破),再正面强调“努力奋进,人人有责”(立)。文章先破后立,并灵活运用比喻论证、引用论证、因果论证等方法,文章让人信服,给人启迪。